

Их имена в истории края (к 95-летию образования Бежаницкого района)

В этом году Бежаницкому району исполняется 95 лет. Постановление Президиума ВЦИК об образовании Бежаницкого района было принято 1 августа 1927 г. Кто делал историю района в первые годы существования, в предвоенное время? Чьи имена достойны того, чтобы о них знало и нынешнее поколение? Попробуем немного рассказать об этом, ссылаясь на документы и фотографии, представленные в экспозиции музея и хранящиеся в наших фондах.

Руководящий состав района в первые десятилетия менялся многократно. Поэтому точную хронологию руководителей района тех лет- секретарей РК ВКП(б) и председателей районного исполнительного комитета (РИКа) восстановить сложно, в том числе из-за утраты многих документов в годы оккупации. И все-таки, известны имена некоторых из тех, кто управлял районом.

Первым председателем Бежаницкого райисполкома был назначен Андреев Павел Андреевич (1885-1965гг.), уроженец д. Апарино, участник I Мировой войны, кавалер двух Георгиевских крестов, в годы Гражданской войны - командир 2-го эскадрона в корпусе т. Гая 1-й конной армии Буденного. Андреев П.А. возглавлял район недолго, ссылаясь на свою малограмотность, просил руководство найти себе замену. В 1930-м г. был выбран односельчанами председателем колхоза «Сознание» (д. Апарино).

К концу 1927г. председателем районного исполкома является Савельев Степан Федорович 1885 г.р., из рабочих, член партии большевиков с 1917 г.

По документам 1928г. председателем Бежаницкого райисполкома был Федоров Иван Иванович. Из анкеты делегата 2-й Псковской Окружной партконференции от 7.12.1928г. узнаем: год рождения – 1895, крестьянин, партийный стаж – с мая 1928г.

Среди документов 1930г. имеется характеристика на председателя Бежаницкого РИКа Смирнова Ивана Федоровича: « Тов. Смирнов в Бежаницком РИКе работает с мая 1930г., до этого был председателем Псковского РИКа, Всего имеет 6 лет советско-финансовой работы. Политически грамотен, в партийных отношениях выдержан и дисциплинирован, партийные директивы проводит настойчиво. Советскую работу знает хорошо. Недостаточно проявляет администраторских способностей». Такая частая смена руководителей могла быть по многим причинам. Первым всегда тяжелее и, возможно, кто-то не смог вынести все трудности и бремя ответственности, кого-то не устраивало областное руководство, истинные причины такой чехарды руководителей вряд ли узнаем.

Сохранилась фотография предвоенных лет Михайлова В.Ф. с Суетиновым А.М. Михайлов Василий Федорович был председателем Бежаницкого райисполкома в предвоенные годы. С наступлением немецких войск на нашу территорию руководители района должны были организовать партизанские отряды и подпольную деятельность. Михайлов вошел в состав подпольного райкома ВКП(б) на территории района, был назначен комиссаром 7-й партизанской бригады, умер от ран 11 февраля 1943г. на территории Апросьевского сельсовета, похоронен на Братском кладбище п. Бежаницы. Суетинов Алексей Михайлович – 1-ый секретарь РК ВКП(б), организатор Бежаницкого партизанского отряда. Погиб в бою под г. Холм 26 февраля 1942г.

Среди фотографий, представленных в экспозиции музея можно увидеть портрет Красавцева Николая Михайловича, участника Гражданской войны, сельского корреспондента газеты «Псковский набат», председателя сельского комитета крестьянской взаимопомощи. Красавцев Н.М. погиб 19 апреля 1928г.от рук противников новой власти в д. Апросьево. В 1961 г. 19 июня ул. Полевая была переименована в ул. Красавцева.

Известной личностью в районе в довоенное время была Карташова Клавдия Федоровна, 1905 г.р., уроженка д. Хряпьево, с 1923г. член комсомола, с 1927г., с 1929 – учитель Бежаницкой школы, затем заведующая Бежаницким РОНО. Авторитет ее был настолько высок, что учителя – мужчины, ушедшие на фронт в годы войны, и женщины, пребывающие в эвакуации, писали ей письма, в которых рассказывали о своих переживаниях и надеждах на скорую встречу. Эти письма хранятся у нас в музее.

Уважаемые читатели, в День поселка вашему вниманию будет представлена фотовыставка из фондов музея «В начале славного пути», где вы сможете увидеть фотографии вышеперечисленных лиц и коллективов организаций района с 1920-х по кон. 1940-х гг. На страницах газеты мы продолжим публикацию материала о тех, чьи имена стали историей района.